Kultur und Schule 

Gefördert von der Ministerin für Familie, Kinder, Jugend, Kultur und Sport des Landes NRW

Inhaltliche Beschreibung des Projektes

1. Motto 

Vom Ursprung bis auf deinen Teller

2. Thema:

Ursprung unserer Lebensmittel

Veränderung der Lebensmittel vom Ursprung bis zum Tellergericht

3. Zielvorstellung

Ziel des Projektes ist es, dass bei den Abschlussschülern des Jahrgangs 2011/2012 die Sensibilität und das Bewusstsein für eine gesunde Ernährung geweckt wird und die Durchführung des Projektes mit viel Kreativität und Spaß erfolgt.
Es ist wichtig, dass die Zeiten des letzten Schuljahres gemeinsam miteinander verbracht werden. Da bei den Jugendlichen „Fastfood“  sehr angesagt ist, dachten wir uns, dass wir das Thema Gesunde Ernährung auf dem Weg zur Mensa der Kreuzschule als großflächige Wandgestaltung umsetzen. 
Allen Schülern und Lehrern sowie den Besuchern der Kreuzschule soll somit dieses spannende Thema näher gebracht werden. Kritisch wird betrachtet welche Lebensmittel auf unserem Speiseplan stehen, worauf bei gesunder Ernährung besonders zu achten ist und was auf keinem Fall auf unseren Teller kommen sollte. Als Beispiel seien hier Konservierungsstoffe, Geschmacksverstärker und künstliche Aromen/Farbstoffe genannt.

Der Ursprung der Nahrungsmittel ist manchmal kaum noch zu erkennen. Darum machen wir es uns in diesem Projekt gemeinsam zur Aufgabe, allen Betrachtern der gestalteten Wandfläche ein gutes Bewusstsein zur Umwelt, Natur und unseren Ressourcen zu vermitteln. 

Die regionale Landwirtschaft und Esskultur wird thematisiert, Vermarktungsstrategien werden kritisch hinterleuchtet und gesunde Lebensmittel stärker ins Licht gerückt. 

Die Projektidee:
· Förderung der Phantasie, Schritte zu Unerwartetem 

· Wahrnehmung neuen Wissens, Gestaltung

· Erfahrungen durch handwerkliche Aufgaben wie sägen, fräsen und künstlerische Aufgaben wie modellieren und malen, bildliche Umsetzung
Besuche auf einem Bauernhof und einer Metzgerei gehören zum Projektumfang.

Bei dem Besuch in der Land-Fleischerei Laschke gab es reichliche Informationen zum Projekt und die anschließende Verkostung kam gut an!
Grundsatz und Motto für die Mensa der Kreuzschule, wie auch für andere Schulen ist das Wortspiel „Bildung is(s)t gut“.
      4. Umsetzung der Künstlerischen Idee 
Mit dem Projekt werden durch künstlerisches Schaffen für die Schüler neue Zugänge und Darstellungsmöglichkeiten zum Thema eröffnet.

Die Künstlerinnen geben die Impulse für die Projektgruppe und sind offen für die verschiedensten Wege, die sich bei der Arbeit ergeben.

Dekorativ und phantasievoll wird dargestellt, wie aus den Gaben der Mutter Erde unsere Lebensmittel entstehen.

            Das Thema:  „Vom Ursprung bis auf den Teller“

wird durch unterschiedliche Materialien und Techniken dargestellt:

· direkte Wandbemalung mit Acrylfarben

· dreidimensionale Darstellung durch Holzarbeiten und CNC- Fräsetechniken auf Kunststoff

Es wird eine Wand des Wissens über Ernährung und Umwelt als Motiv mit Tieren und Pflanzen gestaltet.

Eine dreidimensionale Kuh und Schwein mit klappbaren Informationsfenstern gehören zur Installation. 
5. Dokumentation 

Die Schüler dokumentieren den gesamten Projektablauf. Der Schaffungsprozess wird durch Bilder, Film und literarische Sequenzen festgehalten. 
6. Abschlusspräsentation

Zum Ende des Schuljahres wird das fertige Projekt in einer öffentlichen Präsentation vorgestellt, abgerundet durch ein Grillfest für die ganze Schule.

Die Umsetzung dieses Projektes ist bereits in vollem Gange und die Schüler sind mit viel Engagement dabei!
